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Herrn Oberbirgermeister Kleine KirchenstraRe 11
Jurgen Krogmann 26122 Oldenburg
Altes Rathaus/Markt 1 Tel: 0441/235 3548

26105 Oldenburg
06.04.2018

Anfrage: Unbegleitete minderjahrige Asylbewerber

Sehr geehrter Herr Oberblrgermeister,
die AfD-Fraktion fragt die Verwaltung:

1. Wie viele unbegleitete minderjahrige Asylbewerber bzw. Flichtlinge leben in
der Stadt Oldenburg bzw. werden von der Stadt Oldenburg betreut?

2. Wie viele unbegleitete minderjahrige Asylbewerber wurden in den Jahren
2015, 2016 und 2017 bei der Stadt Oldenburg jeweils neu registriert? (Bitte
differenziert nach Jahren sowie innerhalb der Jahre nach Alter und
Geschlecht)

3. Bei wie vielen dieser Personen wurde das Alter durch Einsichtnahme in gultige
Ausweispapiere aus dem Herkunftsland festgestellt?

4. Wie hoch sind die Kosten fur die Unterbringung und Betreuung dieser
Personengruppe jeweils in den Jahren 2015, 2016 und 2017 gewesen?

Begrundung:

Die unbegleiteten minderjahrigen Fluchtlinge waren bereits vermehrt Thema in den
Medien, weil die Kosten fur Unterbringung und Betreuung mit etwa € 5.000,- pro
Person und Monat enorm hoch sind. Bei bisher durchgeflihrte Alterstest stellte sich
heraus, dass ein relativ gro3er Anteil dieser Personengruppe deutlich alter als
angegeben war.

Es ist daher von grofem Interesse, die fur die Stadt Oldenburg durch diese
Personengruppe entstehenden Kosten zu kennen wie auch zu wissen, inwieweit das
Alter dieser Personen eindeutig belegt ist.

Mit freundlichen GriiRRen

AfD-Fraktion
Lidia Bernhardt
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Unbegleitete minderjahrige Asylbewerber

Sehr geehrte Frau Bernhardt,

Ihre Anfrage vom 06.04.2018 beantworte ich nach Riucksprache mit dem Amt fur Ju-
gend und Familie wie folgt.

1. Wie viele unbegleitete minderjahrige Asylbewerber bzw. Fluchtlinge leben in
der Stadt Oldenburg bzw. werden von der Stadt Oldenburg betreut?

Mit Stand vom 18.04.2018 war die Stadt Oldenburg, das Amt fir Jugend und Familie,
fur insgesamt 91 unbegleitete minderjahrige Auslander und Auslanderinnen (UMA)
jugendhilferechtlich zustandig.

Mit Stand vom 20.04.18 werden derzeit durch das Jugendhilfezentrum der Stadt
Oldenburg 18 unbegleitete minderjahrige Auslander und Auslanderinnen im Rahmen
der Jugendhilfe betreut. (siehe Anlage 1)



2. Wie viele unbegleitet minderjahrige Asylbewerber wurden in den Jahren
2015, 2016, und 2017 bei der Stadt Oldenburg jeweils neu registriert? (Bitte
differenziert nach Jahren sowie innerhalb der Jahre nach Alter und Ge-
schlecht)

Im Jahr 2015 wurden 214, im Jahr 2016 112 und 2017 69 unbegleitete minderjahrige
Auslander und Auslanderinnen registriert. Die genauen Zahlen, sowie das Alter und
das Geschlecht entnehmen Sie bitte den beigefligten Anlagen 2-4.

3. Bei wie vielen dieser Personen wurde das Alter durch Einsichtnahme in gul-
tige Ausweispapiere aus dem Herkunftsland festgestellt?

Eine exakte Angabe zu dieser Frage ist aufgrund des langen Zeitraums seit
01.01.2015 nicht moglich, da diese Daten bei der Bearbeitung von Inobhutnahmen
nicht automatisch statistisch erfasst wurden. Die hier gemachten Angaben sind %-
Schatzungen der in den vergangenen Jahren im Arbeitsbereich tatigen Bereichslei-
tungen:

Minderjahrige, welche sich zum Hilfebeginn mit gultigen Ausweisdokumenten aus-
weisen:

60%

Minderjahrige, welche sich nach Hilfebeginn u.a. mit aus der Heimat zugeschickten
Geburtsurkunden nachtraglich auswiesen:

25%

Minderjahrige, welche keinen Identitatsnachweis fiihren konnten:

15%

4. Wie hoch sind die Kosten flr die Unterbringung und Betreuung dieser Per-
sonengruppe jeweils in den Jahren 2015, 2016 und 2017 gewesen?

Die nachfolgenden Kosten betreffen alle unbegleiteten minderjahrigen Auslanderin-

nen und Auslander, fur die bislang Kosten aufgewendet und dem Land Niedersach-

sen als Kostentrager in Rechnung gestellt wurden. Das Land Niedersachsen ist kos-
tenerstattungspflichtig.

01.01.2015 bis 31.10.2015 580.232,61 €
01.11.2015 bis 31.12.2016 4.731.133,44 €
01.01.2017 bis 31.12.2017 3.433.952,61 €

Mit freundlichem Grufd

Jurgen Krogmann
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Ubersicht der von der Stadt Oldenburg durchgefiihrten Betreuungen der UMA
Fallzahlen Sozialausschuss
Stand 20.04.2018

Unterbringung mannlich weiblich
Jugendschutzstelle 1 (17 Jahre) 0
(Wehdestr. 44/46) 1 (15 Jahre)
Clearingstelle 0 0
(Wehdestr. 44/46)
Clearinghaus UMA SchlieBung ab 0
(Presuhnstr. 34) 01.04.18!
Stationare Hilfen 2 (17 Jahre) 1 (16 Jahre)
Presuhnstral’e 34 2 (16 Jahre)

1 (15 Jahre)
Betreutes Jugendwohnen 1 (18 Jahre) 0
Donarstralle 31 1 (19 Jahre)

1 (17 Jahre)
1 (18 Jahre)

Ambulante Hilfen 1 (18 Jahre)

Wehdestrale 1 (19 Jahre) 1(16 Jahre)
1 (20 Jahre)

Aullerhalb des JHZ 1 (16 Jahre) 1 (9 Jahre)

(bei geeigneter Pers., 1 (15 Jahre) '

dezentraler Wohnraum, mit

Verwandten in KGU oder in 1(12 Jahre)

LAB) 1 (13 Jahre)

Gesamt 18 3

Das sind die Zahlen, die heute an das Land gemeldet worden sind:

10 | fur uM (Altverfahren nach 89d)

15 | fur junge Volljghrige (ehem. uM-Altverfahren nach 89d)

1| fur UMA - Vorl&ufe Inobhutnahme

5| fur UMA - Inobhutnahme

26 | fur UMA - AnschlussmafRRnahmen (HzE und sonstige)

37 | fur UMA - Anschlussmalnahmen (HzE und sonstige) Volljahrig

0 | fur UMA - angemeldete Verteilung

Quote Stadt Oldenburg 87 zurzeit 91 = 4 iiber Quote
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UMA Statistik 01.01.15 bis 31.12.2015

0-6 Jahre 7-12 Jahre 13-14 Jahre 15-16 Jahre 17 Jahre
Herkunftsland
m w m w m w m w m w
Irak 2 4 14 15 13 4 32 6 14 7 111
Syrien 2 2 7 1 31 4 12 1 60
Afghanistan 1 3 20 1 3 28
Guinea 1 1
Iran 1 1
Eritria 1 1 2
Somalia 2 1 3
Marokko 1 1
Gambia 1 1
Libanon 1 1 2
Algerien 2 2 4
Gesamt 2 6 17 15 25 5 90 11 35 8 214
Unterbringung
stationdre Unterbringur|geigne. Person/Woh. |geeign. Person/KGU geeign. Person/LAB Gesamt
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21
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Gesamt

12 4

38 7

32 7

112

Unterbrinqung

stationdre Unterbringung

geigne. Person/Woh.

geeign. Person/KGU

geeign. Person/LAB

Gesamt

57

18

18

19

112
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UMA Statistik 01.01.17 bis 31.12.2017
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Gesamt

22 4

35 2

69
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